

INFORMACIONES COMENTADAS

Nueva alquimia del dólar

El peligro yanqui, la zona de influencia del dólar, la sugerencia del mito del crédito norteamericano, uno son hipótesis sin realidad, nombres vanos sin contenidos, tópicos como aquel del «oro inglés» que alarmó a nuestros padres en el pasado siglo? me preguntó mi camarada cuando conversábamos juntos a mi mesa de trabajo.

—Ni hipótesis, ni mito, ni tópico — le repuso. — Jamás el mundo ha conocido realidad más viva, más eficiente, más dotada del impulso de sustentarse, crecer y reproducirse como un organismo vivo. El dólar no es una moneda; es como un instinto, como un sentimiento, como un pensamiento como una fe. Tiene una misión histórica que cumplir y la cumplirá. Esto es todo. ¿Cuándo? Y azares, los obstáculos que los pueblos amenazados ven aparecer a su paso, otras contingencias acelerarán o contendrán su marcha triunfal.

—Continúan las vaguedades — interrumpió mi amigo — esto es lo desesperante en este problema; desesperante hasta en los mismos escritores yanquis que negan a su país esta cualidad de fragador de pueblos, con que quiere molestarlos. Porque, en suma, ahora, en estos momentos, ¿en qué consiste el peligro yanqui? Y, además ese peligro, si existe, debe de tener la accidentalidad de toda empresa política... Una nueva elección de presidente de la República o de representantes en la Cámara y he aquí mudada la orientación que comienza a amedrentar a América del Sur y a Europa...

—No; no — interrumpí yo, a mi vez — El determinismo que va marcando el derrotero yanqui es un suceso económico superior a la voluntad de los hombres. Hubiera sido elegido, Smith y hubiera acontecido cuanto aconteciera presidente Hoover. He aquí la naturaleza de este peligro: la necesidad imperativa para los Estados Unidos de establecer nuevas proporciones entre su producción agrícola e industrial, su consumo interior y sus exportaciones. Hasta aquí el yanqui consumía la casi totalidad de lo que producía y se bastaba a sí mismo.

Y mostré a mi amigo una estadística que consignaba que los Estados Unidos exportan solo el cinco por 100 del acero que producen, mientras que las exportaciones similares llegan al 30 por 100 en Alemania, al 45 en Inglaterra y al 55 en Francia. En la industria electroeléctrica exportan los Estados Unidos el 9,7 por 100 de sus productos. Inglaterra llega al 40,7 por 100.

En la industria automovilística las exportaciones yanquis representan el 11 por 100 de la producción nacional; la de Francia el 27.

Así, mostré a mi amigo numerosas cifras de este porcentaje en todas las ramas de la actividad norteamericana. Claro es que en cifras absolutas la superioridad yanqui es abrumadora. Por ejemplo, el 11 por 100 exportado de la producción yanqui de automóviles representa 394.000 coches mientras que el 27 por 100 de la producción francesa apenas sobrepasó de 52.000.

Acorté a seguir diciendo a mi amigo — que el mercado yanqui está abastecido hasta la saciedad y su capacidad de consumo crece mucho más lentamente que su progreso de producción. Cada año el excedente de mercancías producidas es mayor, y este excedente es absolutamente preciso venderlo, convertirlo en dinero para que no se interrumpa el estado de bienestar y abundancia del

pueblo yanqui. Una crisis comercial produciría crisis industrial y paro de obreros, contracción del crédito, retorno de los billetes a los bancos de la «Reserve» de donde salieron y el dólar se convertiría de nuevo en moneda sujeta a las fluctuaciones del cambio, cuando hoy, en realidad, ha desplazado al metal oro, en su privilegio de patrón monetario. El dólar es una palabra de honor, un axioma científico, un dogma religioso... Quién sabe lo que ocurriría si se interrumpiera de pronto el ritmo del progreso productivo... Ante eso, para los Estados Unidos, las tutelas de gobiernos, las intervenciones de países, las guerras, las confiscaciones de tesoros extranjeros, la anulación y vasallaje de Europa son males menores que a ningún gobernante amedrentarían.

Y, luego, no basta colocar mercancías, sino que mientras más toneladas se vendan y conviertan en dinero, más apremiante se aparece la necesidad de colocar este dinero; si se invierte en el interior acrecienta la producción y agrava el conflicto; si se exporta también, tras los dólares van, para defenderlos, las exigencias de los embajadores y los consules y la amenaza de los acorazados y los aviones y las tropas de desembarco. Un día, que no tardará, se verá a los Estados Unidos pedir colonias como los viejos países europeos que fundan su derecho a apropiarse tierras en una tradición de esfuerzos descubridores. Ya la creación de la República de Liberia fue un jaión puesto en África por el admirable espíritu aventurador de Monroe; ahora un empréstito y unas plantaciones de caucho y un consultorio de enfermedades tropicales van resucitando la antigua relación fraternal o filial. En Liberia se llama con gratitud a los Estados Unidos la nación progenitora.

A nuestra costa se realizó la expansión en el Pacífico; con las turbulencias de China, se ha iniciado en Asia. ¿Quién podrá predecir donde se desvariarán pasados diez años, veinte años, los mástiles en que flaman al viento las banderas de la Unión? El trazado de canales en Panamá y Nicaragua, el apoderamiento de las aduanas dominicanas, la posesión de estaciones navales en Cuba; la explotación frutera de Costa Rica; el desbordamiento de billetes yanquis circulando como moneda nacional en Centro-América, es casi nada, modestísimos aperitivos, comparado con las extensiones territoriales, con las expansiones dinerarias que necesitan los Estados Unidos para ir colocando su producción creciente y asegurar el bienestar de sus hijos.

El área de influencia del dólar se extiende impulsando sin duda, el progreso técnico de la Humanidad, pero he aquí el maléfico que lo acompaña. Las deudas se pagan, los compromisos, mercantiles se cancelan, las facturas se liquidan, los giros se abonan, pero como el dólar no es dinero, al menos, en el concepto viejo del dinero, como parece engendrado en los crisoles de una nueva alquimia, como es un organismo vivo, demofago y soberbio pagals — oh, paldos! — líquidas, cancelas, abonals, saldals y seguís sometidos a la influencia misteriosa de esta moneda áurea, que es fuerza y pensamiento, fe de Cristo y voluntad de Hércules. Algo que no alcanza nuestra atrasada mentalidad de europeos...

Dionisio PEREZ (Prohibida la reproducción.)

acompaña desde que nacimos, nos hiera menos el espíritu que lo visto de pronto. La sensibilidad se acortaza un poco al acostumbrarse a ver las mismas cosas los mismos ambientes. Por eso la reacción es más violenta al contemplar algo nuevo, o, mejor aún, opuesto. Figúrese lo que será siempre para un nortiano, prendido en las nieblas melancólicas y grises de su tierra, encontrarse de súbito con el mano deslumbramiento luminoso de Sevilla. La sensibilidad ha de responder forzosamente a este contraste...

—Tardó mucho en escribir esta novela? —Lo que tardó en casi todas: aproximadamente, unos seis meses... Escribo sin ningún apremio y sin ninguna obligación. Es el puro placer de escribir, el que me guía a llenar las cuartillas. Trabajo reposadamente, y por fortuna, hasta ahora no me ha inquietado, al escribir una novela, ninguna preocupación de orden material.

Cómo trabaja el novelista de «Los majos de Cádiz»

—Pienso usted mucho en los asuntos antes de ponerse sobre las cuartillas? —Sí, cuando empiezo a escribir, casi puede decirse que tengo la novela completa en la imaginación. En el pensamiento están ya los caracteres, la intriga, los capítulos... Apenas tengo más que ponerme ante el papel. Aunque claro es que a veces, cuando ya estoy escribiendo, surgen nuevas cosas, que es necesario incorporar al plan primitivo. No hago nunca borradores; las cuartillas que escribo de primera intención, son las definitivas. El plan de la novela lo dispongo en cuartillas: una por cada capítulo que el libro va a tener...

—Y cuando comienza usted una novela, cómo organiza el trabajo? —Escribo por las mañanas. Y escribo poco. Generalmente, cuatro o cinco cuartillas. Me encanta estar en el estudio. Nunca presuroso, nunca en inquietudes, ni agobios. Yo no podría ser un oficinista de la literatura, con horas y días fijos. No comprendo aquel «nil fa die sine lineas», del escritor francés...

La novela, el cine y el teatro

—Adaptaron al cine «La Hermana San Sulpicio». ¿Habrá también, alguna adaptación de esta novela al teatro?

—No. He rehusado siempre las diversas proposiciones que me han hecho en este sentido. No quiero ver mi novela en las tablas. Estimo que cada obra de arte tiene su campo, y que la novela se escribe para ser leída, y el drama para ser representado. ¿A qué empeñarse en cambiar los destinos de cada género? Hay dos cosas fundamentales en la novela, que se pierden al ser trasladadas al teatro: los caracteres y el estilo. Aparte de que el lector se forma su imaginación, al leer la novela, un tipo ideal, que casi nunca se corresponde con el que ve en el escenario. Esto lo confirma el suceso íntimo, tantas veces intentado, de llevar el «Quijote» a la escena. En diversas ocasiones me han hablado de teatralizar «La Hermana». No he accedido nunca. Una vez me habló Martínez Sierra, de adaptarla para Catalina Bárcena. Pues bien, a pesar del prestigio del autor y de la acidez, no accedí, por las razones indicadas. De «Los majos de Cádiz», me envió un señor francés, desde su patria, un plan completo de adaptación al teatro; pero por la causa dicha, y porque además la adaptación no me gustaba, me veía forzado a dar una negativa, a pesar de que el plan estaba trazado por completo. Y decidido a ello me fui a la embajada, para que le transmitiera mi contestación. Y allí me dijeron que él acababa de morir en Francia, víctima de la guerra. De este modo, la muerte solucionó lo que para mí era una violenta solución...

Tras un silencio, don Armando concluyó: —Ahora, sin embargo, he autorizado la adaptación de una novela mía al teatro. Es mi última novela, «Los cármes de Granada», y ha hecho el arreglo teatral, un exministro: El conde Coello de Portugal, que desempeñó la cartera de Gobernación. A mí me parece que la adaptación no está mal... No sé... Veremos...

Palabras finales: la gloria del escritor

—Recuerda usted, don Armando, cuáles fueron sus primeras cuartillas?

—Sí. Y puedo recordárselas, no merced a mi memoria, sino a la diligencia de un extranero. Este publicó un libro acerca de mí, documentadísimo en su país. Traía un gran número de noticias, de las que yo apenas me acordaba. Y entre las cosas desconocidas que había en el libro, estaba, reproducido, mi primer artículo. Entonces fué cuando recordé. Eran unas cuartillas publicadas a los quince años, en un periódico de Avilés, en defensa de un poeta local, a quien todos menospreciaban. Siempre tuve gran veneración por los poetas. Y eso que los españoles nos olvidamos de nuestras glorias líricas, para repartir el incienso entre los poetas de fuera. Aquí tiene usted a Espronceda, poeta que sostiene la comparación con cualquiera del extranjero. Continuamos hablando de nombres famosos, de los ambientes españoles, de arte, de la gloria literaria...

—La gloria literaria... ¡Bah!... —Habla el novelista de «Marta y María». —Nosotros, los escritores, solemos tener una idea muy equivocada, de lo que son la difusión y el renombre literarios. Recordando, acerca de ello, lo que una vez me pasó, yendo de viaje... En mi mismo departamento viajaba una señora con la que, durante el trayecto, fui charlando. Al término del viaje creí oportuno darle mi tarjeta. Al leer en ella mi nombre, exclamó: —¿Usted es el que prometió el teatro Palácio Valdés, que hay en Avilés? —No, no, señora... —Entonces, ¿por qué lleva esa teatro el nombre de usted?... —Y, naturalmente (acaba diciendo don Armando), creí inútil darle a la buena señora explicaciones de qué era yo y de por qué el teatro avileño se llamaba así...

—La risa del escritor, al contar la melancólica anécdota, es sencilla y franca. Risa buena, generosa, sin ironía, sin amargura.

José MONTERO ALONSO (Prohibida la reproducción.)

AUTORIZADA LA REPRODUCCIÓN DE ARTÍCULOS E INFORMACIONES DE ESTE NÚMERO, DICHIENDO DE «EL TELEGRAMA DEL RIF».

De la zona Occidental

TERRITORIO DE TETUAN

El saludo del nuevo Residente. Contestación del conde de Jordana

Tetuán 22. Al posesionarse de su cargo en Rabat el nuevo Residente de Francia en Marruecos Mr. Luciano Saint, ha dirigido al conde de Jordana el siguiente despacho:

Al desembarcar en Marruecos, donde el Gobierno de la República me ha confiado la pesada carga de Residente General, desearía enviarte mi más cordial saludo y expresarte lo mucho que cuento con tu íntima colaboración para llevar a buen fin la obra civilizadora que interesa por igual a nuestros dos países, para el cumplimiento de nuestra obra común, que no podrá sino darnos ocasión de estrechar todavía más los lazos de amistad entre nuestras dos naciones.

Te ofrezco la seguridad de mi más íntima colaboración y el ruego crea en mis sentimientos muy afectuosos.

El ilustre conde de Jordana, le ha contestado con el siguiente telegrama: —Al expresar a V. E. mi agradecimiento por el contenido del telegrama que acabo de recibir, me apresuro a enviarte mi más efusiva felicitación, y expresarle mi cordial bienvenida a su llegada a Marruecos, unida a mis mejores votos por el más completo éxito de V. E. en la alta misión que tan merecidamente le ha sido concedida por su Gobierno. Me es muy grato asimismo asegurar a V. E. que no he de omitir tampoco por mi parte medio alguno para estrechar de más en más la cordialidad de relaciones existentes entre la Alta Comisaría y esa Residencia General de su digno cargo, para el mejor desenvolvimiento de nuestra labor en pro de la obra que Francia y España, tan unidas por amistosos lazos, vienen llevando a cabo en Marruecos.

Buégole acepté, con el ofrecimiento de mi amistad sincera, mi más afectuoso saludo.

El vuelo de un hidró francés. Visitas de jefes

Tetuán 22. En su viaje de ida y regreso a la América del Sur, volará sobre nuestra zona un hidrógeno francés tripulado por el teniente de navío Mr. Paris y piloto Mr. Marrot.

Ayer realizó una visita de inspección al hospital militar el coronel jefe de Sanidad señor Alberico. Marchó al campo para inspeccionar los servicios de Intendencia el coronel de dicho Cuerpo señor Moreno Colmenares. De su cometido en la plaza se ha encargado accidentalmente el teniente coronel don Antonio Micó.

Se prohíbe la existencia de perras en los cuarteles

Tetuán 22. La licencia concedida por el Gobierno al general Millán Astray, obedece a haber aceptado éste una invitación que le hizo la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires para dar allí algunas conferencias.

La orden general del Ejército de África, prohíbe terminantemente la existencia de perras en los cuarteles, a excepción de los llamados «ratoneros», por haberse dado recientemente algunos casos de perros vagabundos al parecer atacados de hidrofobia, han mordido a varios soldados, paisanos y animales, teniendo que ser sometidos aquéllos a tratamiento antirábico.

Medidas contra el paludismo

Tetuán 22. Se reciben noticias del Marruecos francés dando cuenta de que se adoptan energéticas medidas para combatir durante el año actual el paludismo, que ocasionó el pasado año más de trescientas víctimas.

Se emprenderá una activa campaña contra las larvas. Se procederá asimismo a la quimización preventiva obligatoria en los centros oficiales de la población y en el campo, levantándose a cabo además una activa propaganda antipaludica.

Hoy ha llegado a Rabat el general Nogues recientemente designado para desempeñar el cargo de Director General del Gabinete Militar y asuntos indígenas.

CORRESPONSAL

Festival benéfico

Se está organizando un partido de fútbol a beneficio del Ropero de Santa Victoria, el cual tendrá lugar el día 3 de Marzo próximo, entre una selección militar de Villa Sanjurjo y la Deportiva Mellifense, reforzada con elementos de esta guarnición.

La Junta de Damas que preside la Excma. Sra. de González Carrasco, ha acordado que para dar mayor esplendor y realce a la fiesta, se sorteen en dicho acto un hermoso mantón de Manila y un bonito reloj-pulsera de oro, que quedarán sin adjudicar en la rifa efectuada en combinación con la pasada Lotería de Navidad.

Las pensiones de viudedad y orfandad

El texto del decreto-ley sobre pensiones de viudedad y orfandad, dice así: —Artículo 1.º Los generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos del Ejército y Armada, y sus asimilados pertenecientes a las escalas activas y de reserva, que hubieran contraído matrimonio después de la Ley de 22 de Julio de 1891 y hayan fallecido entre dicha fecha y la de 9 de Enero de 1908, dejarán a sus familias derecho a las pensiones de viudedad y orfandad que les correspondan según las disposiciones vigentes en la fecha de su fallecimiento y siempre que al ocurrir ésta contasen doce años de servicios efectivos.

Artículo 2.º Los matrimonios realizados desde 15 de Mayo de 1902 hasta 22 de Enero de 1924, con infracción del Real decreto de 27 de Diciembre de 1901 y Real orden de 21 de Enero de 1902, no privarán del derecho a pensión a las familias de los generales, jefes, oficiales y asimilados; estas pensiones se ajustarán también, en cuanto a su cuantía, a la legislación vigente, al fallecimiento del causante.

HOY HACE DIECINUEVE AÑOS

23 DE FEBRERO DE 1910

Se acentúa el periodo de turbulencias en el imperio marroquí, con la aparición de un nuevo Roghi en las puertas mismas de Fez; en los límites de la Chaux, se registran rebeliones contra los caides de Hafid; el ambiente se hace cada vez más anárquico; en los alrededores de Tetuán vuelve a hablar la pólvora, y el Magzen, lejos de buscar el apoyo de Francia y España, concita sus enojos, observando censurable conducta la diplomacia marroquí.

Ante ello, expresamos la necesidad de que se adopten procedimientos energéticos único modo de que Francia y España, vean satisfechas sus justas y legítimas aspiraciones. —Con referencia a la situación en el Rif, damos cuenta de que la mehalá del caid Nogen, halláase en territorio de los Idai, a una jornada de Beni Urtaqel. Algunos majeznines vienen a Melilla con objeto de hacer compras para sus jefes. Se ignora si lejos de internarse en el Rif, marchará a Tazza.

—Con poco éxito, a causa de las deserciones, combate en Hisina al nuevo Roghi, la mehalá de Aomar Abd.

—Los agitadores rifenios deponen su actitud, siendo esperado en Melilla el hijo del famoso Chalyd para gestionar su sumisión.

—Entre los Beni Bu Yahis se observan diferencias, tratando los santones de evitar que terminen a tiros.

—En París se constituye un Sindicato con el nombre de «Sociedad Marroquí de Obras Públicas». En el capital tendrán participación las naciones interesadas en Marruecos, reservándose la mitad para casas francesas, el treinta por ciento para casas alemanas y el veinte por ciento para las españolas, inglesas y otras.

—En Málaga se tributa entusiasta recibimiento a los Húsares de la Princesa.

—Se conceden recompensas a las clases e individuos de tropa, por la defensa del Zoco del Had de Benisicar, del 28 de Septiembre de 1909.

—Marchan a la Península los húsares de Pavia y con ellos los Infantes Don Carlos, Don Felipe y Don Raniero, después de haber tomado parte en la campaña, tributándoseles cariñosas despedidas. Durante el embarque, un comandante de María Cristina, cae al agua, sin consecuencias que lamentar, y un soldado de Pavia, se hiera al pasar al bote.

—Es puesto en libertad el periodista Eugenio Noel.

El pabellón oficial de Marruecos en la Exposición de Sevilla

UN POCO DE HISTORIA (DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

De lo que vamos a narrar, hace varios años. El Directorio había decidido dar un impulso definitivo a los trabajos de la Exposición Ibero-Americana que hasta entonces quedaba circunscrita a los estermosos y baldíos palacios que el genio de Anibál González, había ideado para gloria sempiterna de su nombre y asombro de Sevilla. Era necesario que el compromiso contraído por la bella población andaluza lo asumiera toda la nación, que esta se hiciera solidaria del mismo y que el proyecto tuviera una realidad sólida en consonancia con el motivo que le daba vida y con el marco que le ofrecía la ciudad del Betis.

Un arquitecto y un pintor que llevan larga residencia en Marruecos donde ya tienen perdurables vestigios de su espíritu, Gutiérrez Lescure y Bertuchi, pensaron que Marruecos no había de faltar en un certamen que vendría a ser concreción del genio de la raza, de una raza creadora y fecunda, madre de pueblos y descubridora de otros mundos. Marruecos unido a nuestra Historia por imperativos geográficos y afinidades étnicas, ha sido objeto de nuestra influencia, de ese contacto a través de los siglos quedan de él como en nuestro país huellas que estamos conservando con creciente amor. Existía una base fundamental que justificara la presencia del Protectorado en la Exposición sevillana.

Gutiérrez Lescure y Bertuchi idearon un proyecto que hiciera comprender al visitante lo que es nuestra zona con solo tenerlo a la vista. Ese proyecto, ya realidad encantadora que luego describiremos fué presentado a la Alta Comisaría y con todos los apoyos pasó a Madrid donde cayó en manos de uno de los vocales del Directorio, el general Gómez Jordana. Ya tenían padrino y padrino entusiasta y rumboso.

Al actual Alto Comisario se debe que la idea de aquellos dos artistas tuviera vida y que el Protectorado pueda mostrar orgulloso acompañando a los millones de turistas que desfilarán por Sevilla con la obra que viene a ser como un trozo tetuani, depurado con gusto, rico y espléndido, obra que en la joya refulgente que adorna la garganta imperial de la Sultana de Andalucía.

El conde de Jordana habló del proyecto.

Emilio L. LOPEZ Tetuán Febrero 1929.

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Llegada del ministro de Hacienda

Málaga 22. En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana, acompañado de su señora, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Esperaban su llegada en la estación todas las autoridades y numerosas personalidades.

No se le rindieron los honores reglamentarios, por realizar el viaje de incógnito.

El señor Calvo Sotelo, que se aloja en el hotel Principe de Asturias, permanecerá en Málaga hasta los primeros días del próximo mes de Marzo, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Se eleva el precio de la carne

Málaga 22. La Junta de Abastos, atendiendo la petición formulada por los tabajeros, y en vista del informe del Inspector Pecuuario, declarando la escasez que existe de ganado y la dificultad de obtenerlo en Marruecos, ha acordado elevar los precios de la carne en la siguiente forma:

REPORTAJES DE MADRID

DON ARMANDO PALACIO VALDÉS, RECUERDA CÓMO ESCRIBIÓ «LA HERMANA SAN SULPICIO»

CÓMO TRABAJA EL NOVELISTA DE «MARTA Y MARÍA»

Los precedidos de don Armando

Don Armando Palacio Valdés, a los setenta y cinco años, va a publicar dos libros nuevos: «A cara o cruz», una novela de unas cien páginas, por la que el editor le ha ofrecido quince mil pesetas, y un libro de tono autobiográfico, que el escritor titula «Testamento literario». A su actualidad de siempre, la figura de don Armando une ahora una nueva actualidad.

Charlamos con él, una tarde de invierno, en su casa de la calle de Herminiana. Todo es como una sonrisa en don Armando: sonrisa, la viveza de sus ojos azules, entre ingenuos y burlescos; sonrisa, el risuño tónico encendido de su rostro, el gesto optimista de su boca.

Me fijó en un retrato de don Armando que hay en la pared, y observo que existe un parecido entre ese cuadro y algunas conocidas fotografías de Moret.

—Sí, es verdad — me confirma el novelista. —Algunos de mis retratos hacen recordar, a veces, los de algunos políticos. Se me ha encontrado parecido con Moret, con Maura, con Pablo Iglesias. Mi retrato, que unos creen está a tono con la política, no está, para otros, a tono con el arte. Creen que con esta cara apacible, con esta expresión burguesa, con esta barba correcta, no se puede ser artista. Querría una melena revuelta, una expresión interesante, un gesto rebelde, una barba enmarañada... A propósito de esto, me han ocurrido cosas graciosas...

—¿A ver, cuente...! —Una vez, en un periódico americano, iban a publicar una información sobre mí. Me pidieron un retrato, y yo se lo envié. El retrato tenía, naturalmente, la misma expresión feliz y la misma barba correcta de todos mis retratos. ¡Y cuál no sería mi sorpresa al encontrarme luego en el periódico con un retrato de expresión muy ceñuda y de barbas muy enredadas!... Indudablemente, la fotografía que envié había parecido poco de artista...

Tras una pausa, don Armando Palacio Valdés recuerda ahora varios casos acerca del parecido de su rostro con el de algunos políticos.

—Una vez, yendo en tranvía, el cobrador se me acercó y empezó a hablarme de las ideas socialistas, de la defensa de los humildes, y de la labor que yo pensaba realizar en el Congreso. Y hasta

que le saqué de su error, creyó que estaba hablando con Pablo Iglesias... En otra ocasión, según me han contado, en el vestíbulo del teatro Reina Victoria, hablaban dos hombres ante las fotografías, allí expuestas, del teatro que lleva un nombre en Avilés, y que tiene en la sala un gran retrato mío. Y uno de los hombres decía, al ver la fotografía en que estaba mi retrato: —¿Pero hombre!... ¿A santo de qué pondrán a Maura en la sala de un teatro?

He don Armando al recordar estos hechos. Una risa diáfana, sana y jovial. Una llamita alegre brilla en el fondo de sus ojos diáfanos.

Cómo fué escrita «La Hermana San Sulpicio»

—¿Cuándo escribió usted «La Hermana San Sulpicio»? preguntó ahora a don Armando.

—¡Ay, aquello es de cuando yo era joven!... Debía de tener yo entonces treinta y tantos años. Es decir, que hace ya otro tanto que la escribí...

—¿Estuvo mucho tiempo en Sevilla para ambientarse?

—No. Y poco. Pasé allí un mes. El ambiente de la ciudad me ganó, y de esta irresistible simpatía de Sevilla, nació la novela. En aquel mes fué compañero mío de hospedaje, Fernández Fria, que luego ha sido ministro de Estado, y que es ahora catedrático de Derecho Internacional en la Universidad de Madrid. El fué quien me guió por Sevilla, a la que me hizo conocer admirablemente. En aquel mes me entregué en vida y alma a la bellísima ciudad, y empapado de ella, de su alegría, de su ambiente, de su luz, empecé a escribir la novela.

—¿Allí mismo, en Sevilla?

—No. La escribí en Asturias, al regreso.

—Es admirable ese caso de asimilación del ambiente y del alma de una ciudad en tan poco tiempo. Y más si se tiene en cuenta lo distinto que es el ambiente y el alma de Sevilla, al alma y al ambiente de Asturias, patria chica de usted.

—En efecto, la diferencia no puede ser más radical. Yo creo que la asimilación es obra del contraste. Lo habitual, lo que vemos todos los días, lo que nos

cedan con arreglo a los artículos anteriores sólo tendrán efectividad desde la publicación de este Decreto-ley, sin que por concepto alguno puedan los interesados alegar ni reclamar derecho a atrasos de ninguna clase.

Artículo 4.º Una vez concedidas las pensiones a que se refieren los artículos anteriores, se aplicarán a las mismas los beneficios que establece el artículo 64 del Real decreto-ley de Presupuestos de 3 de Enero del corriente año.

Conferencias en la Juventud Católica

En el domicilio de la Juventud Católica, calle de la Iglesia número 1, pralí comenzará hoy un ciclo de conferencias sobre religión moral, literatura, artes, ciencias y deportes, a cargo de significadas personas de la ciudad.

La primera estará a cargo del Reverendo Padre Marcelo de Chaucina, Capuchino fundador y director de dicha Juventud, que versará sobre el tema «El placer».

La asistencia a dichos actos es obligatoria a todos los socios, siendo indispensable a los mismos la presentación del carnet o insignia de la Juventud para ser admitidos. A los que no sean socios, bastará el consentimiento del director o en su ausencia del presidente, si éstos lo juzgan conveniente, gestivo programa de día.

Desde hoy queda abierta la biblioteca. El acto tendrá lugar a las 7 en punto. A continuación se proyectará un suceso de la Juventud para los socios desde las 19 a las 22.

Se replica a todos los asociados la asistencia estos actos, y se les ruega laboren en pro del incremento de la sociedad, que tanto bien, en todos los órdenes, ha de reportar.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Destinos de clases de tropa de Infantería

Madrid 22. El «Diario Oficial» publica la siguiente propuesta de destinos de suboficiales y sargentos de Infantería:

Suboficiales: don Gonzalo Vázquez Delgado, al regimiento de Mahón 63; don Luis Marcebach, a la Junta de Clasificación y Revisión de Murcia; don Arturo Fernández Castilla, a la de Oviédo; don José Buj, al regimiento de África 68; don Enrique Cándido Martín, don Manuel Zaldivar y don Francisco Molina, al batallón de cazadores de África 14.

Sargentos: don Fernando Fernández Rincón, al batallón de cazadores de África 14; don Teodoro Domínguez González y don Francisco Muñoz, al regimiento de Mahón 63; don Pedro Domínguez, al batallón de cazadores de África 17; don Bienvenido Ayala, al de África 13; don Antonio Jiménez Melgares, al regimiento de Pavia 48; don José López Ramírez, don Vicente Rivas y don José Valdes Rodríguez, al batallón de cazadores de África 16; don Antonio Mateos Romero, don Diego Dávila y don Leopoldo Nicasio Salvador, al regimiento de África 63 y don José Salmerón, al de Ceuta 60.

De utilidad

Es declarado de utilidad en el Ejército, el uso del reductor Nik, para el fusil y la pistola.

Destinos de Intendencia

Pasa destinado a la Comandancia de Intendencia de Melilla, el capitán don Luciano Loño Pita, y a las Intervenciones Militares de Melilla, el de igual categoría don Eufrasio Yuste Santiago.

Circular

El «Diario» publica una circular por

la que se dispone que los jefes de los Cuerpos, Centros y dependencias de Infantería manifestarán a la Sección de Arma del ministerio del Ejército, si en sus respectivos Cuerpos existen músicos de tercera clase, bombo, cornetas y tambores, que deseen pasar voluntarios a la Academia General Militar.

Abonos

A los soldados licenciados Rafael Sola Urrutia y Aisa Ben Mohamed, se les concede abono de la pensión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, fuera de filas, por la Pagaduría de Haber de Melilla.

Pasadores

Se autoriza el uso de los pasadores Tetuán y Melilla, sobre la Medalla de Marruecos que posee, al sargento de Intendencia don Félix José Morales Ruiz.

Gratificación

Se concede la gratificación de «Efectividad», al teniente coronel don Manuel Ristori y al capitán de la escala de Reserva don Trinidad Díaz Gómez.

Baja en el Ejército

Causan baja en el Ejército, en concepto de separado del servicio, el comandante de Caballería don Eladio Pascual Fresno, y por inutilidad física, el comandante de Ingenieros don Julio García Rodríguez.

A Regulares

Pasan destinados a las fuerzas Regulares Indígenas, los trompetas de Caballería Eduardo Martín Cortés y Epifanio López Martín.

Oposiciones

Se anuncian oposiciones para cubrir cuando ocurran vacantes 10 plazas de músicos mayores de tercera clase del Ejército.

Destinos en Farmacia

El «Diario» publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales farmacéuticos.

Para Artículos de Viaje Y OBJETOS PARA REGALOS

HUGO BRAUNER C. Arellano, 9

hoy sin novedad a esta ciudad, procedente de El Cairo. Mañana continuará el vuelo a Hanoy.

Con dirección a Hanoy

Karachi 22.

El intrépido aviador Le Brix, después de abastecerse de gasolina, ha emprendido el vuelo con dirección a Hanoy. Para despedirse acudió al aeropuerto el personal del consulado de Francia y representantes de las autoridades locales.

Se suicida ante los agentes de policía

La determinación de un romántico

París 22.

La prensa da cuenta hoy del epílogo de una novela de amor, que ha tenido por protagonistas un joven electricista de 22 años Pedro Gosonier y una muchacha llamada Magdalena Dausad, de 16.

Hace poco tiempo se conocieron, entablando relaciones amorosas, que pasaron a ser íntimas por expreso deseo de ambos, sobre todo de ella. La feliz pareja se instaló en el cuarto de una fonda, Magdalena temiendo que sus padres creyeran que se había fugado se presentó al comisario de policía del distrito declarando que había sido conducida a la fonda por amenazas y que Gosonier la tenía secuestrada.

El joven fué detenido, pero comprobada su inocencia quedó en libertad. Pronto regresó con dos cartas y ante los agentes de la comisaría se clavó un puñal en el pecho matándose. Se despidió en las cartas de su padre y de Magdalena en términos muy sentidos.

Doctor TOMÉ

DE LAS CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
Especialidad en partos y enfermedades del embarazo.—Consulta de matriz y gineco-quirúrgicas.—Diatermia y aplicación del rayo catódico.—Diatermia.
Horas: de 12 a 6
General Martínez, núm. 14, segundo

El plan comunista sobre París

Un curioso documento secreto

París 22.

La asociación anticomunista internacional, ha hecho público uno de los documentos secretos relacionados con el fracasado plan comunista sobre París. Se trata de un informe sobre la organización de los sectores de la región parisiense.

El dicho documento dice textualmente: «El día designado, las células de servicio de Comunicaciones, se apoderarán inmediatamente de la Central telefónica de París, de las centrales telefónicas y de la Casa de Correos. Sólo se cursarán los telegramas visados por el Ejecutivo. Apoderarse de las estaciones de la T. S. H. de la Torre Eiffel, Clichy, Mont Valerica y otras. Las células de la vía férrea se apoderarán de las estaciones y obrarán de acuerdo con las decisiones superiores. Los comisarios se incautarán del mando. Nadie podrá salir de París, sin previa autorización. El acceso a la ciudad será libre para los trenes de obreros y el abastecimiento. Las células de los grandes almacenes se instalarán en sus puestos, y despedirán desde el primer momento a los empleados con los que no pueda contarse con absoluta seguridad, y vigilarán a los restantes. Los autobuses y tranvías serán asimismo puestos bajo el control absoluto del partido. Un destacamento del segundo sector se apoderará de los aviones de Bourget y de Buc, y la tropa del sector tercero, de los de Orly. Un destacamento del cuarto sector se apoderará de los tanques y de los autos blindados. Se dará un golpe de mano en los cuarteles de bomberos, para apoderarse del material de incendios. La célula del gas seguirá las instrucciones para asegurar los servicios de las oficinas y fábricas. Lo mismo se hará en las centrales eléctricas y del suministro de aguas. El Metro y el Norte-Sur, funcionarán también por medio de las células. Se levantarán barricadas alrededor de los cuarteles, y trincheras con ametralladoras y alambres eléctricos anudados de la prefectura de policía. Las células seguirán las órdenes recibidas. Incautación del Banco de Francia y de los Bancos particulares. Los taxis saldrán armados de dos ametralladoras encargadas de disolver los grupos. Se utilizarán de momento, como autos blindados, los carros destinados al transporte de la basura. Una vez desqueltos los ministerios, se formará Gobierno, presidido por Marcel Cachin».

La cuestión de Tacna y Arica

Aún no se ha llegado a un acuerdo

Londres 22.

Comunican de Lima que el Gobierno del Perú ha desmentido oficialmente la noticia de haber llegado a un acuerdo con Chile en la cuestión de Tacna y Arica. El ministro de Relaciones de Chile ha declarado que dichas informaciones ca-

recen de fundamento. Sin embargo, algunos elementos a fines al Gobierno de Chile, dicen que ambos Gobiernos anunciaron pronto los términos de un acuerdo.

Se sabe que las negociaciones estaban paralizadas hasta que regresó al Perú el embajador yanqui, después de las vacaciones. Está ha informado al Gobierno peruano del disgusto de Norteamérica, con motivo de la paralización de las negociaciones, sugiriendo que, en el caso de llegarse a un rápido acuerdo, los Estados Unidos favorecerían la cesión a Bolivia de los territorios en disputa. Este ha determinado la reanudación de las negociaciones, creyéndose actualmente que el acuerdo no es imposible. En Washington también se niega que se haya llegado a un acuerdo, y la prensa del Perú y Chile, se muestra extrañada de las noticias publicadas sobre el arreglo.

Fuga de un recluso

Granada 22. De la cárcel del pueblo de Vélez de Benavallada, se ha fugado el preso Francisco Valentín (a) «Pitica». La Guardia Civil procede a la busca y captura del recluso evadido.

Lo del Banco Hispano Comercial

Sevilla 22.

El juez especial que instruye sumario con motivo de las irregularidades descubiertas en el Banco Hispano Comercial, estudia actualmente los libros de dicha entidad, y recibe declaraciones de las numerosas personas perjudicadas con dichas irregularidades.

Defenición del autor de un robo

Arcabál 22.

La Guardia Civil ha procedido hoy a la detención de Nicolás Vela, autor de un robo cometido en una casa de esta localidad. Nicolás se apoderó de algunos cubiertos de plata, dos bastones, uno con empuñadura de oro, y otros objetos. Al saltar la tapia de la casa donde cometido el robo, el ladrón se dislocó un pie, siendo encontrado por la Benemerita en la orilla del río Arcabál.

Robo en un cortijo

Motril 22.

En el cortijo llamado de Los Agustinos, varios gitanos robaron al dueño del mismo, cierta cantidad en dinero y algunos enseres. Aprehendidos los moradores del cortijo, salieron en persecución de los gitanos, al mismo tiempo que avisaban a la Benemerita. Los guardias consiguieron detener a Luisa Torres Santiago, María Moreno y Dolores Rodrigo, continuando después la persecución de los demás gitanos, que se han internado en el monte.

El cadáver de un pastor

Motril 22.

La Guardia Civil de Orgiva, practica gestiones para averiguar las causas de la muerte de Antonio Jerez, cuyo cadáver fué encontrado en un barranco. El finado tenía 67 años, y había abandonado su domicilio esta mañana, dirigiéndose al campo para apacentar ganado.

Sensible accidente

Oviédo 22.

Al maniobrar un tren de mineral en un plano inclinado de la mina de «San Mateo», se desprendió un vagón, que arrolló a Ebaristo Ramos, de 18 años de edad, resultando con gravísimas lesiones.

Al regresar de la Argentina, son víctimas de un robo

Oviédo 22.

Un matrimonio que hace unos días ha regresado de Buenos Aires, con objeto de fijar su residencia en Cangas, fué objeto, a su salida de Madrid, de un robo. Al marido le robaron la cartera, en la que llevaba cinco mil pesetas. A su llegada a Oviédo dió cuenta del hecho a la policía.

Lucha entre campesinos

Ferrol 22.

En un lugar cercano a la parroquia de San Mateo de Tránsanos, numerosos campesinos se agredieron, utilizando los aperos de labranza. Varios de ellos resultaron gravemente heridos con hoces y azadas. El motivo de la contienda fué el derecho que unos y otros alegan tener, para pasar por un camino enclavado en determinada finca. La Benemerita llegó cuando los campesinos luchaban más rudemente, procediendo a la detención de varios de ellos.

En un horno aparece un cadáver

Lorca 22.

En un horno de cal, situado en el lugar denominado Los Caños, apareció esta mañana, carbonizado, el cadáver de un hombre conocido por «Paco el Mancego». Parece ser que, éste, al recogerse la noche anterior, cayó dentro del horno, pereciendo.

Se desprende un bloque de carbón

Teruel 22.

En la mina «Santa Bárbara», del pue-

DE LA ZONA FRANCESA

Accidentes en el Larga

Rabat 22.

Un sargento y dos soldados se internaron en Senhaya para proceder a la recruta de indígenas pasando el río Larga por un vado. La violencia de la corriente les arrastró y cuando estaban a punto de perecer, acudieron en su auxilio varios indígenas salvándoles de una muerte cierta.

DIVERSAS NOTICIAS

Sensible accidente

Madrid 22.

El motorista Antonio Redondo, con una motocicleta de su propiedad, atropelló en la calle de Morejón, a un niño de ocho años Manuel Aparicio, produciéndole lesiones de carácter grave. El Juzgado de Tetuán de las Victorias interviene en el asunto.

Dr. Mario Esteban

OCULISTA
del Hospital Militar y de la Cruz Roja
Académico C. de la Real de Medicina y Cirujía de Sevilla, etc.
LÓPEZ MORENO, NÚMS. 14 y 16
CONSULTA DE 3 A 5

DE PROVINCIAS

El «España 5» desembarca en Valencia material de Artillería

Al regresar de América son víctimas de un robo. El robo en los Agustinos. Lo del Banco Hispano Comercial. Un obrero sepultado bajo un bloque de carbón

blo de Utrillas, se desprendió un enorme bloque de carbón, sepultando al obrero Hilario Camín Ferrer. Una vez extraído fué trasladado al hospital provincial, donde dejó de existir a consecuencia de las gravísimas heridas recibidas.

Llegada del «España, 5»

Valencia 22.

Hoy ha fundado en este puerto el vapor «España, 5», cargado con material de guerra con destino a Madrid y Valencia.

En la estación del puerto, se formó un tren especial, que salió para la corte con el material correspondiente. Fuerzas de Intendencia de esta plaza, se han hecho cargo del material destinado a Valencia.

Un soldado muerto por un caballo

Zaragoza 22.

El soldado de Intendencia Tomás Romero, en ocasión de conducir un caballo, tuvo la desgracia de que el animal le diera un par de coces en el vientre, matándolo.

Invitación a las bellezas regionales

Valencia 22.

El alcalde someterá al Ayuntamiento una proposición, invitando a las bellezas regionales a visitar Valencia próximamente. De ser aprobada dicha proposición, se cursarán las correspondientes invitaciones.

El Rey recibe un telegrama de pesame de los Franciscanos de Tierra Santa

Sobre el despijo de los empleados de la Telefónica. Hasta el martes no habrá Consejo. Homenaje al equipo campeón. El dirigible Maldonado. Por celos apuñala a su amante.

La jubilación del señor Rosende

Madrid 22.

Su Majestad el Rey ha firmado hoy un decreto jubilando al ingeniero director de las Obras del Puerto de Ceuta, don José Rosende.

En honor de un profesor argentino

Madrid 22.

En el ministerio de Instrucción estuvo esta mañana el rector de la Universidad Central, señor Bermejo, quien invitó al ministro al té que dará mañana la Universidad en honor del profesor argentino señor Butti.

Nuevo ministro brasileño

Madrid 22.

En la Secretaría de Asuntos Exteriores de la Presidencia, han manifestado a los periodistas que el Gobierno brasileño ha comunicado oficialmente la designación como ministro en España de aquella República, a favor de don Luis Imarais, que desempeñaba igual cargo en La Haya.

Se reúne la Junta de Sanidad

Madrid 22.

La Junta provincial de Sanidad, ha celebrado sesión presidida por el gobernador civil. En dicha reunión se aprobaron diferentes proyectos sobre la traida de aguas en distintos pueblos de la provincia de Madrid. También estudió la mejora de abastecimientos y otros varios asuntos.

Multas por infracciones

Madrid 22.

El gobernador ha impuesto multas que ascienden a 12.675 pesetas, por infracciones en materia de abastos.

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid 22.

La «Gaceta» en su número de hoy, publica lo siguiente: Nombrao ayudante de S. M. el Rey, al contralmirante señor Enríle. Idem general jefe de la Sección de Escuelas del ministerio de Marina, al contralmirante don Adolfo Suances.

nes a todas las señoritas que tomaron parte en el concurso de belleza de «A. B. C.»

La cátedra del mundo

Salamanca 22.

El diario «El Adelanto» publica un artículo de fondo firmado por el catedrático de la Universidad salmantina, don Isidro Beato, sobre el futuro alcance de los honores que el mundo entero volverá a dispensar, como en edades pretéritas, a la Universidad salmantina, por su carácter eminentemente internacional. Refiriéndose a esto dice el articulista, que la Asociación Carnegie, ha ratificado su decisión, pidiendo el voto a todos los países, que sin reservas lo han otorgado, para que en Salamanca se den las enseñanzas de la escuela de Francisco de Vitoria y de todos los clásicos españoles, con lo que volverá a ser la Universidad salmantina, por decisión de propios y extraños, cátedra del mundo, y en la que hombres de todas las razas y de todas las lenguas enseñarán a aprender.

Información de Cataluña

Marcha del señor Sojo

Barcelona 22.

Esta tarde, a bordo del vapor «Dulio», ha embarcado para Buenos Aires, el Director de «La Nación», señor Sojo. En el muelle fué despedido por las autoridades y numerosos periodistas.

El asesinato de María Piquer

Barcelona 22.

El Juzgado que instruye el sumario por muerte violenta de María Piquer, ha tomado declaración a Encarnación Herrero, madre de la novia de José Ferrer. Parece que Encarnación dijo que ignoraba cuanto se relaciona con tal suceso.

Ha sido detenido, por igual motivo, Vicente Sanz, el cual ha pasado a la cárcel a disposición de juez. Parece que Vicente también ha negado tener participación en el crimen.

Las víctimas del automóvil

Tres heridos. El conductor del autobús es detenido

Barcelona 22.

Comunican de Sabadell que un autobús que marchaba a excesiva velocidad, por no haber respondido la dirección, se subió a la acera de la calle de Mantolera y arrolló a un hombre que estaba tomando el sol. Dos pasajeros del coche, salieron despedidos, resultando uno de ellos con lesiones de carácter grave. El conductor del vehículo quedó detenido.

Un médico muerto. También resultan heridos una señora y un carretero

Alicante 22.

En la carretera de Cilla, chocó un automóvil que conducía el médico don Rafael Rodríguez, acompañado de su esposa, con un carro que guiaba José Pastor Ferrandiz. El médico resultó muerto a consecuencia del tremendo golpe producido por la vara del carro. La esposa del señor Rodríguez sufrió heridas de pronóstico reservado, hallándose gravemente herido el conductor del carro. El dueño de este vehículo, que iba en él, se dio a la fuga al ocurrir el suceso.

DEL EXTRANJERO

Las alhajas de Catalina de Rusia

Se clava un puñal en el pecho ante los policías. Las peticiones de la Cámara de Comercio de Tánger. El plan comunista sobre París. Los dramas de la miseria.

Las peticiones de la Cámara de Comercio de Tánger

Londres 22.

En la Cámara de los Comunes, ha sido interrogado al Gobierno sobre la carta que le ha dirigido la Cámara de Comercio británica de Tánger.

Mr. Chamberlain ha declarado que no conoce todas las reivindicaciones que solicita aquella Cámara; pero que si el número de funcionarios es sensiblemente superior a las necesidades, inconveniente propio de las administraciones mixtas, difícil de evitar.

Añadió que el Gobierno continúa reduciendo los gastos, y que no debe esperarse la posibilidad de que se introduzcan modificaciones al arreglo concertado en Julio último.

Ejecución de cuatro bandidos

Belgrado 22.

En Sagres han sido ejecutados cuatro malhechores que habían cometido crímenes execrables. Los criminales dieron pruebas de extraordinaria sangre fría.

La política de los Estados Unidos

Londres 22.

Un telegrama de la Agencia Reuter, anuncia, que tres altos funcionarios del Gobierno de los Estados Unidos, miembros de la división yanqui del cuerpo expedicionario americano, que visitarán en peregrinación los campos de batalla de la gran guerra han sido amenazados de perder su puesto, por haber contratado el viaje con una compañía británica, en lugar de hacerlo con la Transatlántica de los Estados Unidos.

Altos puestos

Washington 22.

Se afirma que el nuevo Presidente ofrecerá el puesto de Attorney general al senador Borah.

M. Hoover, ha llegado a esta capital para consagrarse a preparar su Gobierno y el discurso que pronunciará al tomar posesión de la Presidencia de la República.

Los dramas de la miseria

Coulommier 22.

En una pobre cabaña de la comuna de Commures, habitaban la viuda Guillot, de 40 años, dos hijos de 21 y de 17 y un niño de cinco. Extrañados los vecinos al no verles salir durante dos días entraron quedando dolorosamente sorprendidos.

La madre y los dos hijos eran cadáveres y el niño se hallaba agonizante. Los médicos han declarado que han muerto de privaciones. Por todas ropas llevaban harapos.

Las alhajas de Catalina de Rusia

París 22.

Un corredor de alhajas ha estado en esta capital, pretendiendo vender un gran diamante rosa y un broche de brillantes y esmeraldas que pertenecieron a la Emperatriz Catalina de Rusia.

Se valoran en 150.000 libras esterlinas y son hoy propiedad de la viuda del Gran Duque Nicolás hermana de la Reina Elena de Italia.

Después de disparar sobre sus familiares, se suicida

Lonywy 22.

En Monte San Martín se ha desarrollado una tragedia motivada por la embriaguez de un agente indígena llamado, Latamen.

Se había casado con una joven francesa a la que maltrataba. Ella acudió en queja al jefe de su esposo quien le reprendió.

Malhumorado el agente disparó su pistola sobre el jefe señor Fournier y seguidamente sobre su mujer, hiriéndola gravísimamente.

Disparó todavía contra su hermano político y sus hijos que milagrosamente

El vuelo de Le Brix

Karachi 22.

El aviador francés Le Brix, ha llegado

LA NIÑA REGINA BOIX MULET. Subió al Cielo en el día de ayer, a los 4 meses de edad. R. I. P. Sus desconsolados: padres, don Rafael y doña Angeles; hermana, Teresita; tíos, don José Boix y doña Angeles Febrer; abuelos (ausentes), y demás familia, y la razón social, Boix Hermanos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO REINA VICTORIA. — Cine selecto. Gran éxito de «La rata de París». En breve las joyas «La princesa mártir» y «Valencia».

El dirigible Maldonado

Esta mañana estuvo en la Dirección General de Aeronáutica el comandante de Ingenieros señor Maldonado, quien dio cuenta al coronel Kindelán del resultado de las pruebas efectuadas ayer con el dirigible de su invención.

Sobre la curia romana

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche una conferencia el Reverendo Fray José López Ortiz, profesor de Derecho del Real Colegio de María Cristina de El Escorial, disertando sobre la Curia romana.

El Presidente pasa la tarde trabajando

El jefe del Gobierno no recibió esta tarde ninguna visita, dedicándola a trabajar con su secretario señor Cuervo.

El señor Cruz Conde a Sevilla

Esta noche ha marchado con dirección a Sevilla, el gobernador civil de aquella capital y Comisario de la Exposición señor Cruz Conde.

Las declaraciones de haber pasivo

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, publica la relación de las declaraciones de haber pasivo hechas en la primera quincena del mes de Diciembre de 1923, que arroja el siguiente resumen:

E. Martín Peña MEDICINA GENERAL. Tratamiento médico y quirúrgico de las afecciones pulmonares tuberculosas. Consultas de 4 a 6. LABORATORIO Alfonso XIII, 4, principal, centro. Teléfono 306.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Amortizable al 5 por 100, Cúpo amortizable 1917, etc. Values range from 75.50 to 299.00.

"SAL DE FRUTA" ENO ("FRUIT SALT"). facilita la digestion. Logo with a woman and child.

Disciplina y normalidad

En la Legación de Méjico en Madrid, se ha recibido un cablegrama oficial de la Secretaría de Relaciones Exteriores de aquella República en el que se dice que las Agencias de publicidad extranjeras están transmitiendo noticias sobre las revoluciones de Méjico, siendo así que la situación permanece inalterable.

Visitando los ministerios

El ministro de Marina ha recibido esta mañana en su despacho oficial a don Isaac Peral, hijo del glorioso inventor del mismo nombre.

QUEIPO-ABOGADO

Asuntos civiles, mercantiles y criminales. Consulta de 10 a 12. Marina, 16.

Un crimen por celos

Hallándose en la cama, le dá siete puñaladas.

A las doce y media de la noche, se desarrolló en la posada de San Blas, sita en la calle de Atocha, un sangriento drama.

En un cuarto del piso principal de la citada posada, vivían desde antaño José Ramírez Iñonjos, de treinta y ocho años de edad, de oficio zapatero, casado, con dos hijos, y Avelina de la Fuente Gómez, de treinta y un años, soltera.

Hasta anteaer ambos vivieron en la portería de la casa número 30 de la calle del Barco, donde se marcharon por sentir celos José de un inquilino de la casa.

Durante el día de hoy, se dedicaron a buscar un cuarto en la barriada de Tetuán de las Victorias, regresando a la fonda.

Una vez acostados, José reanimó el proceder de Avelina, y ésta parece ser que confesó que entró el inquilino en cuestión y ella hubo ciertas relaciones, por lo que José, exasperado, sacó una cuchilla de zapatero y la dió siete puñaladas, dejándola muerta en el acto.

Fallecimiento de un conoñigo

Se han recibido noticias dando cuenta de haber fallecido el canoñigo de Tuy, don Domingo Bueno.

Su figura era muy conocida en los medios periodísticos, especialmente en estos últimos tiempos, por las gestiones que hacía para que se llevara a cabo la construcción y explotación de los matorales rurales.

El cadáver fue trasladado a Porriño

Como telegraficó, ha fallecido repentinamente en el hotel donde se hospedaba, en esta corte, el canoñigo de Tuy, don Domingo Bueno.

El cadáver fue trasladado a la capilla del cementerio de la Almudena. Le acompañaban, el presidente de la Diputación de Pontevedra, otras personalidades gallegas y de Madrid y numerosos amigos del finado.

Desde el citado cementerio será trasladado a la estación del Norte, siendo depositado el féretro en un vagón convertido en capilla ardiente.

NOTAS PALATINAS

Despachando con el Monarca. Madrid 22.

Esta mañana estuvieron en el regio Akázar, despachando con Don Alfonso, los ministros de Fomento, Economía Nacional y Trabajo.

El pésame del Colegio de Farmacéuticos. Hoy estuvo en la Mayordomía de Palacio, una comisión del Real Colegio de Farmacéuticos, visitando al duque de Miranda, para rogarle transmitiera al Monarca el pésame por el fallecimiento de la Reina Doña María Cristina.

Dicha comisión la integraban los representantes de la Unión de Farmacéuticos Nacional, Comité Nacional de plantas medicinales, catálogos de la Facultad de Farmacia y otros.

Los Franciscanos de Tierra Santa. El Procurador de los Franciscanos de Tierra Santa, ha dirigido un telegrama a

S. M. el Rey, enviándole su más sentido pésame, por la muerte de la Reina Madre.

En el citado despacho se manifiesta que, al celebrarse solemnes funerales por la Reina Doña María Cristina, en la iglesia del Santo Sepulcro del Salvador, los Franciscanos, Dominicos y otros Religiosos, todos españoles, asistieron a las honras fúnebres y reiteraban al Rey los sentimientos de adhesión, sumándose sinceramente a su pena.

Notas deportivas

Homenaje al equipo campeón

Barcelona 22. En el teatro Barcelona, se celebró anoche un festival en honor del Real Club Deportivo Español de Fútbol, campeón de España, para el presente año.

EL COMBATE UZCUDUN-CRISTNER

(El peso de los combatientes. Paulino crece que ganará)

Nueva York 22. El formidable pugilista español, Paulino Uzcudun, ha terminado su entrenamiento para el combate que librará esta noche con Cristner.

Hoy pesaba Uzcudun 119 libras y su contrincante 139.

Las apuestas eran de siete a cinco, a favor de Paulino.

Uzcudun ha manifestado que cree ganará fácilmente a Cristner.

Este boxeador tiene 32 años, y sólo vence el pugilismo haer un año.

En los combates en que ha tomado parte, se ha distinguido por su gran espíritu combativo, y posee un punch rápido y eficaz.

Llegada de un campeón

Barcelona 22. Ayer tarde llegó, procedente de Francia el campeón mundial de levantamiento de pesos, francés, Mr. Rigolo.

Comentarios de la prensa

«La disciplina, el orden y la libertad». Madrid 22.

El diario ilustrado «A B C», en su número de hoy, publica un artículo titulado, «La disciplina, el orden y la libertad».

Dice que el Presidente del Consejo, en sus últimas declaraciones, reitera la precisión de restablecer la disciplina.

No creemos—agrega—que ningún elemento social pueda rechazar tal afirmación. Nuestra conformidad a ese principio es dogmática, y no nos hemos abstenido nunca de condenar todo intento de sublevación.

Está justificada la acción del Gobierno, no sólo de velar por la tranquilidad, sino de imponer sanciones a los perturbadores; pero queremos hacer constar que al ratificarnos en ella, no contradicimos el criterio que acerca del aspecto político hemos expuesto tan repetidamente, y que consignábamos de nuevo en recientes artículos, y en nuestro comentario del número anterior, al recoger, entre otras, las frases de libertad y orden, no son términos antitéticos de procedencia tan poco sospechosa como las páginas de «El Debate».

«Sobre un partido de orden»

Madrid 22. El periódico «El Sol» titula uno de sus editoriales, «Sobre un partido de orden».

Dice que tres periódicos, «La Epoca», «El Debate» y el «A B C», están de acuerdo sobre la necesidad de que exista un partido de orden, monárquico, constitucional y parlamentario.

Lo que España necesita—agrega—dicen los tres periódicos citados, es que se organicen los elementos civiles, para ofrecer un instrumento a la Monarquía.

«El Sol» opina que para que pueda haber un partido fuerte y con vitalidad, no existe la primera e imprescindible condición, que es la vida pública.

Si los colegas—añade—repan las notas oficiales, encontrarán la voluntad firme de que no existan partidos políticos que únicamente exista uno nacional, que es el instrumento ya ofrecido a la Monarquía.

«La ciudadanía práctica»

Madrid 22. «El Debate» se ocupa en su artículo de fondo de hoy, de «La ciudadanía práctica».

Dice que le parece admirable que el Gobierno se preocupe de la educación ciudadana. El día—agrega—que la escuela nacional y la escuela privada, intensifiquen debidamente esa tendencia educativa, las generaciones que de ellas saigan, se diferenciarán enormemente de nosotros.

Doctor Queipo e Hijo

Tratamiento preventivo y curativo de la Tuberculosis y de la Tosferina por la vacuna ANTI-ALFA, FERRÁN. CONSULTA: MAÑANA, TARDE Y NOCHE. Gratuita para los pobres: De 10 a 11 mañana. Plaza España (seguina Alfonso XIII). TELEFONOS 70 Y 340.

Después de los últimos acontecimientos

El mando del cuarto Ligero y la dirección de la Fábrica de Polvora. Granada 22.

Dando cumplimiento al Real decreto sobre disolución del Cuerpo de Artillería, se ha posesionado del mando del cuarto regimiento Ligero el teniente coronel de Estado Mayor don José Rodríguez Ramírez.

Del mando de las baterías, se han encargado oficiales de la Escala de Reserva.

También se ha posesionado de la dirección de la Fábrica de Polvora y Explosivos de El Fargue, el comandante de Estado Mayor don Juan Cuesta Cardona.

sido retirada la guardia militar, que prestaban eventualmente fuerzas del regimiento de Wad-Rás, en los edificios ocupados por el Gobierno civil y Telégrafos.

Los que solicitan el reintegro

Valencia 22. El Capitán General de la región, ha recibido numerosas solicitudes de jefes de Artillería que piden reintegrarse en el Cuerpo.

Jura de la bandera. Salvas de Artillería. Desfile

Ciudad Real 22. En el cuartel de Artillería se ha celebrado la jura de la bandera por los reclutas pertenecientes al segundo llamamiento de los voluntarios acogidos al capítulo 20, recientemente incorporados.

Formaron dos compañías del regimiento de Wad Ras, una batería de Artillería pie a tierra y las fuerzas de la Guardia Civil con los jefes y oficiales francos de servicio.

Primeramente se dijo una misa, y en el momento de alzar, los cañones situados en la Puerta de Toledo, hicieron las salvas de ordenanza.

Terminada la jura, el general Orgaz arengó a los reclutas, exhortándoles a cumplir sus deberes para con la Patria.

Se guardó un minuto de silencio, por el alma de la Reina Madre.

Terminada la jura, las fuerzas desfilaron ante el general Orgaz.

Después se les sirvió un rancho extraordinario.

Los jefes y oficiales presentan sus instancias

Zaragoza 22. Todos los jefes y oficiales de esta región, han presentado hoy en Capitanía General sus respectivas instancias, solicitando el reintegro en el Arma.

Para las señoras: «La Francesita»

Participa a su distinguida clientela y al público en general, que por

INVENTARIO Y FIN DE TEMPORADA

REBAJA todas las mercaderías a precios nunca vistos en Melilla.

Solamente del 23 de Febrero al 10 de Marzo.

O'DONNELL, 24

INSUSTITUIBLE para curar

debilidad, clorosis, inapetencia, etc., es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Para evitar imitaciones exigid la marca Salud.

Aparatos de Tensión de Anodo PHILIPS

Suministran la tensión de placa directamente de la red de corriente alterna o continua. Suministran 6 tensiones positivas diferentes para la tensión de placa de las válvulas de alta frecuencia, detectora, MF y BF. Eliminan el zumbido de la red. No necesitan ningún regulador. Los tipos 3.003 y 3.005 suministran además, independientemente, tres tensiones negativas de rejilla, regulables entre 0 y 40 V. Tipo 3.002, Ptas. 80. Tipo 1001 Ptas. 220. Tipo 3.005 (para corriente continua) Ptas. 140. DE VENTA EN TODAS PARTES.

Depósito de Ganado de Melilla

El día 21 del mes actual a las 10.30 de la mañana y en el Cuartel de este Depósito, calle Almódovar, tendrá lugar la venta en pública subasta de cuatro caballos de desecho, por puja a la llana siendo por cuenta de los rematantes el importe de este anuncio.

Melilla 22 de Febrero de 1923. — El Capitán Mayor, Joaquín de Hita. — Visit. Bueno. — El Comandante Jefe. Serantes.

Manuel Espejo Procurador de Tribunales

General Marina, 12, pral.—Teléfono 430

Doctor M. AMIEVA

JEFE DE EQUIPO QUIRÚRGICO CIRUJANO DE LOS HOSPITALES. PAGÉS Y CRUZ ROJA. Cirujía, Diatermia, Vias urinarias. De 3 a 6. Conde del Serrallo, número 13, pral.

RUPERTO PRADO

Abogado, Procurador y Corredor de Comercio. AVENIDA DEL GENERAL ALFONSO, 6. — TELÉFONO 410

MUY IMPORTANTE: El «París Elegante», calle Chacel, número 8, ruega a su distinguida clientela y al público en general de visitar la exposición de mañana domingo, en donde podrán observar la veracidad de la ENORME REBAJA DE PRECIOS en todos sus artículos por tener que marchar su dueño a París para las compras de la próxima temporada.

Mantas, Colchas, Alfombras, Cortinajes,

Gran surtido y buenos precios

La Villa de Madrid

La que más barato vende

OCULISTA

JUAN A. VIVANCOS. Graduación de la vista con procedimientos de esquisocopia y oftalmometría. CONSULTA DE 3 a 5. Económica para obreros, de 6 a 7. Conde del Serrallo, 13, 2.º

DE SOCIEDAD

En el vapor correo de Málaga llegaron ayer mañana don Julián Valls, don Alberto Claver, don Evaristo Estévez, don Edmundo Lamela, don Jaime Mendoza, don Francisco Egea, don Jaime Vidal, don Edmundo Elgotino, don Arturo Azorín, doña Dolores Rodríguez, don Santiago Caballero y don Rafael Torregrosa.

Acompañado de su joven esposa ha regresado de su viaje de boda, el capitán del regimiento de África, don Francisco Morales.

Por la tarde marcharon para la vecina capital malagueña, don Isaias Castillo, don José Ruiz, don Santos Morante, don Domingo Alvarez, doña Manuela Castro, doña Micaela Casaña, don Alejandro Parrés, don Juan Román, don Manuel Minguet, el oficial de Correos don Efraim Basante y acompañado de sus respectivas familias, don Alberto Algarra y don José Berbel.

Procedentes de Villafranca del Bierzo, llegaron la distinguida señora doña Piedad Carvajal Santín, esposa de nuestro querido amigo el juez municipal don Leopoldo Méndez Saavedra y sus hijos, don Leopoldo, don Jaime y don Felipe.

El mayor de los hijos, don José, alumno de tercer curso de la Academia de Ingenieros navales, continuará en el Ferrol, hasta las vacaciones estivales.

Se encuentran enfermas, aunque afortunadamente no de cuidado, la señora y bella sobrina de nuestro querido amigo, el contador de navío, don Jesús Lobra.

Muy mejorado de la dolencia que le aqueja se halla el oficial de Telégrafos, don Tomás Mogrovejo.

Se halla enferma, aunque por fortuna, no de cuidado, la joven esposa de nuestro querido amigo el capitán don Ramón Robles e hijo de los Excmos señores de González Carrasco.

También se ha visto precisado a guardar cama, aquejado de enfriamiento, nuestro querido amigo el juez de Instrucción don Jesús Urrutia.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la señora de don Alejandro Valera Sánchez.

En la iglesia Castrense, se ha celebrado la toma de dichos de la bella señorita María Moreno Pérez y el joven intérprete de las Intervenciones Militares don Antonio de Cara Soler.

La boda tendrá lugar en breve, en el poblado de Cabo de Agua.

En el mismo templo han firmado sus esposantes la bella señorita Carmen Ferrer Robles e hijo y el joven don Salvador Florido del Río.

La boda ha sido concertada para dentro de breve plazo.

En la iglesia Castrense, se unió ayer con los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita María Teresa Luna González, con el alférez de Intendencia don José Ruiz Zambrano.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña María Castelló Guillamón y don Sebastián Serrano Andrés, actuando de testigos en la ceremonia don Juan Saavedra Perca y don Mariano Gavete Vicente.

Los recién casados, a los que deseamos eterna luna de miel, embarcaron por la tarde para Málaga y Sevilla, en donde fijarán su residencia.

En la iglesia del Sagrado Corazón han contraído enlace matrimonial la simpática señorita Francisca Bravo Méndez y su joven don José Reyes Garrido.

Apadrinaron a los novios, doña María Galano Bravo y don Sebastián Galano Herrera, suscribiendo el acta testifical, don Victoriano López Gordillo y don Juan Martínez López.

Hacemos votos por la eterna felicidad de los nuevos esposos.

Ha recibido las aguas bautismales en la iglesia del Sagrado Corazón, imponiéndosele el nombre de Isabel una niña, hija de don Vicente Triana Santos.

La nueva cristiana fue apadrinada por doña Ana Hurtado Triana y don Manuel Triana Santos.

También se ha celebrado el bautizo de una niña, hija de don Antonio García Torregrosa.

Se impuso a la neófito el nombre de Angeles, siendo apadrinada por doña Teresa Saez Torregrosa y don Antonio Fernández González.

Ha recibido las aguas bautismales en la iglesia del Sagrado Corazón, imponiéndosele el nombre de Isabel una niña, hija de don Vicente Triana Santos.

La nueva cristiana fue apadrinada por doña Ana Hurtado Triana y don Manuel Triana Santos.

También se ha celebrado el bautizo de una niña, hija de don Antonio García Torregrosa.

Se impuso a la neófito el nombre de Angeles, siendo apadrinada por doña Teresa Saez Torregrosa y don Antonio Fernández González.

NOTAS MUNICIPALES

Documentos enviados. — Al juez instructor de la Caja de Recluta de Málaga, se remite el expediente de pobreza de Valentín González Ballester.

Al alcalde de Málaga se envían documentos de José Manuel Mondero Carrera.

Al alcalde de Almería, se devuelve la citación de Manuel Abad González.

Al alcalde de Alora, se remiten documentos de Juan García Márquez.

Al alcalde de Badalona, se envían documentos de Catalina Arroyo Moreno.

Al alcalde de Macharaviaya, se remiten datos de Antonio Campos Claros.

Del cura párroco de Alhama, se interesan datos de Francisco Martínez Picón.

Al jefe de la Comandancia de Artillería

de Melilla, se manifiesta haberse recibido el certificado de existencia en filas de Isaac Levy.

Del juez municipal de Benalmádena, se interesan datos de Juan Martín Rovira.

A don José Mateo Pérez, se le manifiesta le fué expedido el certificado de abstentamiento que solicitó.

Del juez de Paz de Nador, se interesan datos de Pedro Martínez Narra.

LETRAS DE LUTO

Victima de rápida y cruel enfermedad ha subido al cielo la preciosa niña Regina Boix Mulet, hija del comerciante don Rafael Boix Solá.

En los cuidados de la ciencia, ni los desvelos de unos padres amantísimos, han sido suficientes, por desgracia, a contrarrestar los progresos de la dolencia que ha puesto término a la vida de la angelical criatura.

Esta tarde a las cuatro se verificará la conducción del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

Reciban los afligidos padres la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

En el cementerio de la Purísima Concepción ha recibido sepultura el cadáver del soldado del regimiento de África, Francisco Carol Gallart, que falleció en el hospital a consecuencia de enfermedad común.

Descanse en paz.

CAMISETAS Y TRAJES INTERIORES DE LANA, CENTRALES CATARROS Y EL REUMA.

Guerra al frío. Artículo Medical.

La Villa de Madrid

La que más barato vende

La Fotografía Moderna

Pone en conocimiento de los señores aficionados que para dar a conocer la calidad de sus trabajos de laboratorio

HARÁ GRATIS EL REVELADO DE PELÍCULAS

MARIANO VAZQUEZ PROCURADOR

PLAZA HERNÁNDEZ, 2

El Dr. Gómez Lachica

pone en conocimiento de sus clientes que por reciente desgracia de familia suspende la consulta y visita hasta nuevo aviso.

Gramófonos

Al contado y plazos. Discos La Voz su amo. Regal. Odeón. Cuerdas. Dactogramas. Maquinarias. Taller reparaciones. Guitarras. Bandurrias. Accesorios. Accordeones.—Polavieja, 33. (Almacén de música).

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados. Vicente Puchol de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga general. «Villarreal» de Villa Sanjurjo, con pasaje y correspondencia.

«Arrais de Tarragona, en lastre, para cargar mineral. «Veddeffield» de La Pallice, con cargamento de aceite de engrase.

Salidos. Vicente Puchol para Málaga, con pasaje, correspondencia y carga general. «Cerrato» para Middleborough, con mineral.

«Verdeffield» para Orán, con resto de carga.

Marineros radiotelegrafistas

Han sido nombrados marineros radiotelegrafistas, José Villar Domínguez, Miguel Martínez Vázquez, Antonio Lagrera Basilio, Blas Alcega Vázquez, Juan Planas Liras, Rogelio Queda Bértolo, Juan Beltrán Martínez y Pedro Ruiz Couzo.

La marejada de Levante

La marejada de Levante que se deja sentir desde anteaer, continuó durante todo el día, sin que por fortuna sus efectos fueran tan sensibles como otras veces.

Durante las primeras horas de la mañana, las operaciones de carga y descarga de los buques se efectuaron con algunas dificultades.

Por la tarde, cedió bastante la marejada, saliendo como de costumbre las embarcaciones pesqueras que tienden sus redes en la costa occidental de Tres Forcas.

Por haberse recibido noticias de Villa Sanjurjo de que el mal estado del mar impedía realizar operaciones en Caleta del Quemado, el vapor correo «Villarreal», suspendió anoche la salida, siendo probable que la lleve a cabo en la mañana de hoy, si el estado del tiempo lo permite.

Del Observatorio Meteorológico Naval, anuncian que debe empeorar el tiempo en el Golfo de Cádiz, en Galicia y en el Mar Ibérico.

El «Xauen»

Procedente de Ceuta y Villa Sanjurjo, fondeó el guardacostas «Xauen», que realiza un viaje de crucero. Dicho buque, zarpará probablemente hoy con dirección al puerto de procedencia.

Con mineral

Con dirección a Middleborough, zarpó el vapor «Cerrato», llevando a bordo unas cinco mil quintales toneladas de mineral de los yacimientos de la Compañía Setolazar.

LA MADRILEÑA.—Camisería, Géneros de punto, Confecciones.—La más importante en su ramo.—Nereo Benito—Alfonso XIII, 30 y López Moreno, 9

PLAZA Y CAMPO

Los interventores de las distintas cabillas de esta Circunscripción, continúan desarrollando activísima labor para proceder a la recogida de armamento.

En el día de ayer se recogieron 82 fusiles de distintos sistemas, un revólver varios machetes y 725 cartuchos de diferentes marcas.

Una camioneta del batallón de Cazadores de África núm. 14, que se dirigía a Melilla, al dar un rápido viraje, volcó en las inmediaciones del campamento de Tafersit, resultando heridos varios soldados de dicho batallón que recibieron asistencia facultativa en el consultorio médico indígena de la cabilla.

Además de las manchas de langostas que se señalaron los pasados días en parte de la cabilla de Beni Tuzin, han aparecido otras en la llanura del Guarnu.

Por el personal del Servicio Agronómico y fuerzas de las Intervenciones Militares, se recogieron ayer más de mil kilogramos de canutos de dicho voraz insecto.

Se ha incorporado a su nuevo destino de jefe de la Cabecera judicial de esta Circunscripción, el comandante de Caballería don José Angulo.

Para continuar prestando sus humanitarios servicios en el hospital de la Cruz Roja de Madrid, marchó a la península, la Hija de la Caridad Sor Asunción González.

Acompañado del capitán ayudante señor San Román, ha marchado a Tamassin el teniente coronel jefe del batallón de Cazadores de África 18, don Rafael Pastor.

El próximo lunes se reunirá el pleno de la Corporación municipal.

En uso de permiso ha marchado a la península el oficial de Correos con destino en esta Administración, don Antonio Soto.

Seis aparatos Braguets, realizaron ayer vuelos de instrucción en patrulla.

A Tetuán marcharon los aparatos Braguets números 107, 7, 4 y 30, que habían llegado de aquel aeródromo en las primeras horas de la mañana. Uno de ellos iba pilotado por el jefe de la escuadra aérea, teniente coronel Fernández Mulero. Como de costumbre se llevó a cabo el servicio de correo aéreo entre Taunima y Herraz.

En la Depositaria especial de Hacienda se efectuaron ayer pagos por la suma de 15.893,50 pesetas, ingresando la cantidad de 1.060,87 pesetas.

Les ha sido concedida la Gran Cruz del Mérito Civil, a los delegados de Hacienda de Málaga y Valencia, don Bonifacio Soriano López y don Pascual Abad Castañares, respectivamente.

En una casa próxima a la alcazaba de Farhana, habitada por un oficial moro, se cometió el antecedente robo, llevándose los ladrones 250 pesetas y algunas prendas de vestir.

Los ladrones penetraron en la casa por el patio, violentando después una puerta que da acceso al interior de la vivienda. De él hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de Nador.

El capitán de Estado Mayor señor Euvillo, jefe de la sección de campaña, estuvo ayer en el campamento del zoco el Jemis de Teasaman.

Anoche volvió a reunirse la Comisión de socorros a los damnificados por la catástrofe de Cabrerizas Bajas, dejando casi ultimada la labor, a fin de dar principio al reparto en los últimos días de la entrante semana.

El coronel Inspector de los servicios y fuerzas de Artillería de Marruecos, señor Gorostiza, acompañado del teniente coronel de dicha arma, señor Palacios, estuvo ayer en el Zoco el Jemis de Teasaman, con objeto de inspeccionar las fuerzas de Artillería, que allí se hallan destacadas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Antonio Millán Martínez, Francisco Membrives Uroz, María del Carmen Florido Lomeña, Sultana Belyth Aserat, Carlos Santi León, Elisa Cantón-Cózarr, Gertrudis Pooz Nieto, Juan Villalba Valiente Salvador Fernán dez Uclá, Juan Román Román, Ambrosio Valera Soler, Francisco Díaz Uribe, Carmen Giles Moreno, Rafael Luque Muñoz y Pilar Parra Serrato.

Fallecimientos. — Pedro Fernández Lumbrera, 27 años; tuberculosis pulmonar; Fernando López García, 25 años, tuberculosis pulmonar; Francisco Carol Galbar, 22 años; tuberculosis pulmonar; Juan Cuadrado Saenz, 25 años; tuberculosis pulmonar; Salvador Navas Sánchez, 76 años, bronquitis crónica; Antonio Millán Martínez, 3 días, debilidad orgánica, y María Senizo, 89 años, colapso cardíaco.

Un crimen en automóvil

FOR
Carolina Invernizio

Una sospecha de un crimen no pasó por la mente de nadie. Los diarios dieron la noticia bajo los títulos: «Imprudencia fatal. El fin trágico de un duque». En un largo artículo periodístico hablaban de la virtud, el honor del duque, la integridad de su carácter, la dignidad con que llevaba su nombre y el grato recuerdo que dejaba tras sí.

Los funerales del duque fueron imponentes, asistiendo a ellos toda clase de ciudadanos y casi toda la aristocracia torense. Los restos fueron depositados junto a los de la duquesa y la misma lojía cubrió a la dulce víctima y al culpable, cuyos crímenes quedaron sepultados con él, para siempre.

Todo acabó; nadie concebía sospechas; los inocentes podían vivir tranquilos.

VIII

Mugheta fué empujando después de aquella noche trágica a cuantos sucesos quiso asistir. Fué presa de alucinaciones terribles. La parecía ver a cada instante en su presencia al duque con su aire feroz, que la miraba sonriendo, repitiéndola:

—Primero a mí, luego a ti; después de enterados, nos volveremos a encontrar.

—No... no... — gritaba Mugheta en el colmo del terror. — No quiero morir; ¡atrás, atrás!... ¡Natalia, Gemma, Morán, salvadme, salvadme!...

Sus hermanas se acercaron al lecho con Morán, pero ninguno logró calmarla.

—¿Por qué me miras con ojos compasivos? — dijo, presa de un acceso de rabia. — No estoy moribunda; no, no quiero irme, porque él me espera y... ¡Miradlo, miradlo!...

Se levantaba sobre el lecho con ojos de espanto, de terror.

Al médico le dijeron que Mugheta estaba impresionada a causa de haber leído la trágica muerte del duque, a quien había amado.

Natalia se dirigió al párroco de la

Servicio Meteorológico Español

Observatorio de Melilla

Día 22 de Febrero de 1929

Presión media a nivel del mar: 763,8
Viento: Flojo.
Cariz: Levante.
Velocidad en metros por segundo: 4,55
En kilómetros por hora: 16.
Dirección del viento: SE.
Tiempo probable: Vientos moderados de los primero y segundo cuadrantes y marejada.

Observaciones: Tiende a mejorar el tiempo.

Cielo: A las 7, casi cubierto; a las 13 y a las 18, casi despejado.

Marejada gruesa.

Temperaturas a la sombra: Máxima, 16 grados; Mínima, 12 con 9 décimas; Media, 14 con 4.

Oscilación, 3 con 1.

El jefe del Observatorio, Vicente Serradilla.

CULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón

Misas de siete y media a diez.
A las ocho, misa cantada y comunión general de la Archicofradía del Perpetuo Socorro.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario Salve cantada.

Iglesia Castrameo

Misas a las ocho y media, nueve, nueve y media y diez.

Las dos primeras, serán de Hora Santa. Por la tarde, a las seis, Santo Rosario.

Adoración Nocturna Española. — Sección de Melilla

Esta noche, a las nueve y media, en la capilla del Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas celebrará (D. M.) su vigilia mensual ordinaria, el turno cuarto («San Pascual Bailón», el turno quinto a los adoradores pertenecientes al mismo, la puntual asistencia.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados

En la Jefatura de esta Circunscripción se presentaron los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel de Infantería, don Rafael Pastor.
Comandante de Caballería, don José Angulo.
Capitán de Infantería, don Mauricio San Román y don Rafael Viera.
Teniente de Infantería, don José de Diego.
Alférez de Intendencia, don José Ruiz.

Pasaportados

Por la Jefatura de esta Circunscripción, han sido pasaportados los siguientes:

Alférez de Intendencia, don José Ruiz, para Sevilla a incorporarse a la segunda Comandancia.

Herrador de tercera, Eugenio Pajares, para Palencia, licenciado.

Soldados, del Tercio, Manuel Marín, para Ceuta a incorporarse a la plana mayor; de Regulars de Melilla, José Contreras, para Granada, con licencia por enfermo; del batallón de Ingenieros, Matías Torres, para Barcelona y del regimiento de Caballería de Alcañtara Raimundo Guerrero, para Madrid y Hermenegildo Gaitar, para Valencia, licenciados.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día y provisiones, teniente coronel de la Comandancia de Artillería de Melilla, don Angel Palacios.
Imaginaria, comandante de Melilla 59, don José Velázquez.
H. y provisiones, Cazadores 18, primer capitán, Parada, Melilla 59.
Principal, Melilla 59 (Santiago).
Cuerpo para suministrar la media ración de pan a S. E., Sanidad.

Sucesos locales

Se necesita

criada cuerpo casa. Calle General Margallo 16, frente al mercado.

Que se presenten

En el Negociado de Reclutamiento de la Junta Municipal deben presentarse para informarse de asuntos que les interesan, Mariano Sainz Cano, Manuel Casquero Bueno y Francisco Sepúlveda Jiménez.

Accidente con suerte

A mediodía de ayer, un joven de 18 años, llamado José Baz Torresgosa, de oficio fontanero, trabajaba sobre una montera de cristales que sirve de techo al patio de la casa número 1 en construcción, de la calle de García Cabrelles. Al incorporarse, se rompió uno de los cristales, y hubiera caído al fondo del patio de no asirse a uno de los barrotes que sirven de marco a la montera.

Así permaneció unos momentos hasta que un compañero de trabajo acudió en

su auxilio, ayudándole a salir de su apurada situación.

Inmediatamente fué trasladado José a la Casa de Socorro, en donde recibió curación de varias heridas inciso-contusas en la pierna izquierda, muslo derecho y muñeca del mismo lado, de pronóstico reservado.

Después fué trasladado al hospital de la Cruz Roja.

Atropellado por un ciclista

En la calle de García Cabrelles, frente al Instituto, un ciclista llamado Hamed Moh Hach, atropellado a un niño de siete años, llamado José Frías Dusque, causándole contusiones de carácter leve, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

El ciclista ha sido puesto a disposición del juzgado municipal.

A la Jefatura

Por los agentes de la autoridad, fueron conducidos a la Jefatura de Policía: Santos Díaz Lupton, tocador de guitarra.

¿15.000 kilómetros?
Si las bujías de su coche servirán ya 15.000 kilómetros, es preciso cambiarlas. De lo contrario perderá el coche velocidad, acelerará con lentitud, la puesta en marcha se hará más difícil cada día y subirá las cuentas pesosamente. Y al cambiar las bujías, no lo dude: reemplácelas con bujías

CHAMPION

Champion Spark Plug Co.
Tata, Ohio, U. S. A.

Concesionario general para España Francisco Flores, Espinardo (Murcia).

Agentes exclusivos para Melilla y Alhucemas: José Parres e Hijo S. L., López Moreno, 14 y 16. Melilla

COMPAÑÍA HISPANO-MARROQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD

“TRIANA” MELILLA “ESPAÑA”

BARRIO INDUSTRIAL CENTRALES ELÉCTRICAS CALLE DE CANALEJAS

VENTA DE ACEITES LUBRIFICANTES para toda clase de motores. VENTA DE ACEITE COMBUSTIBLE GAS - OIL de la mejor calidad para motores DIESEL. — FUNDICIÓN de hierro, plomo, bronce, aluminio, etc. — PIEZAS según modelo hasta 2.500 kilogramos.

TALLERES Y ALMACENES: Alvaro de Bazán, 8
Dirección y Oficinas: SOR ALEGRÍA, 1. Teléfono núm. 153.

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES

ALQUILO piso. Sor Alegría, 6. Razón, Alfonso XIII, 7. (Mantelete). 171

SE ALQUILA piso. Calle Santiago 9. Razón, misma calle, núm. 1. (Mantelete). 201

SE ALQUILA un piso. Castellar 87. 199

SE ALQUILA planta baja para establecimiento, en calle Aizpuru, núm. 5, y dos portales en calle Constitución, número, 2. Razón, Canalejas, 13. 213

ALQUILO bajo inmejorable. Coruña, 31. Razón, Castilla, núm. 37. 212

ALQUILASE piso principal. Alvaro de Bazán, 12. Razón, Isabel la Católica, 12. 211

ALQUILO varios pisos con instalaciones de agua y luz. Razón, General Pintos 4. 216

ACADEMIAS

R. DESCAL. Prim, 10. Teléfono 405. Francés, inglés, comercio, carreras, taquí-mecanografía. 746

COLEGIO del Sagrado Corazón de María. Primera y segunda enseñanza. López Moreno 18 y 20. 177

ACADEMIA de corte y confección, labores, incrustaciones. Sor Josefina, 7. 217

ALMONEDAS

ALMONEDA. Calle Alfonso XIII, núm. 13, principal, izquierda. 206

ALMONEDA toda la casa. Horas de 3 a 7. García Cabrelles 24, 3.ª 196

ALMONEDA varios muebles. Alvaro de Bazán, 17, 2.ª, izquierda. 214

COMPRAS Y VENTAS

PIANOS. Alquiler, afinaciones y reparaciones. «Las Novedades». 885

BATERIAS Pres-o-lite, para Chevrolet, desde 80 pesetas. — López Moreno, 14 y 16 53

UN MOTOR y varios enseres de panadería, se venden a mitad de precio. Razón, don Mariano Gómez. Gran Capitán, núm. 3. 140

NOVIOS: No comprar muebles sin visitar la Casa Flores, especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de somnieres y camas de campaña Arturo Reyes, 1. (Frente a Hermanas Boigues). 3

VENDO huerta en Nador, Razón, Recreativo. 204

SE VENDE hermoso armario ropero, seminuevo, Cisneros, 2, portería. 925

MEDIAS sport para niños en todos los tamaños, colores serios. «El Acueducto». 26

1.50 pías. par medias seda de señora, colores de moda, talón reforzado. 2 pías. par medias seda, colores moda para señora clase recomendable. 2.50 pías. par medias seda, colores de moda, puntos menguados, talón y planta reforzada 3 pesetas par medias seda, colores de moda, forma moderna, puntos menguados, planta reforzada, cañeta terminal muy bonita. «El Acueducto». 27

2.50 pías. tarro de loción Fiver. Pompa, Violeta, Rosa, Vivir, Azucra y Floranye. «El Acueducto». 28

2 y 3 pías. gorros tipo Terzo y de todos los cuerpos. «El Acueducto». 30

Omnibus Automóviles de Melilla S. A.

LÍNEAS ESTABLECIDAS:
SERVICIOS DE LA CIUDAD:—HÍFICA.—REAL.—SANJUBIO.—TESORILLO.—ALFONSO XIII.—REINA REGENTE.—CABRERIZAS.—FARHANA.

SERVICIOS DEL PROTECTORADO:—SENGANAN.—NADOR.—TAUIMA.—ZELUÁN.—MONTE ARRÚ.—SERVICIO DIARIO A UXDA. (ZONA FRANCESA)

Grandes descuentos por abonos

Oficinas: General Marina, 9. Teléfono, 520 Garage y Talleres: Alvaro de Bazán, 33. Teléfono, 589

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

PRECIOS DE ALGUNAS LABORES

Picaduras	Cigarros Puros
Gener. Competidora, Partagás, Libra 8'00	De Canarias desde 0'05 a 1 pta.
Idem. idem. idem. 1/4 2'50	De Filipinas, desde 0'20 a 1 pta.
Victoria Eugenia 1/4 1'40	
Idem 1/4 0'70	
La Rifeña. 1/8 0'60	
Colón, Bandera 1/8 0'50	

Cigarillos

Elegantes, picado, cajetilla 20 cig. 1'00	
Cubanos, idem. idem. 20 id. 0'75	
Coloniales, idem. idem. 20 id. 0'50	
Ovalados superiores hebra, cajetilla. 0'40	
Ovalados corrientes, idem. idem. 0'35	
Amarillos. 0'30	

Cigarros de la Habana

Aguila, Partagás a 3 pías.	
Hoyo Monterrey n.º 1 a 2'50 »	
Coronas a 1'60 »	
Tacos de Cuba a 1'55 »	
Generos de Gener a 1'20 »	
Brevetas conservas a 1'00 »	
Panetelas a 0'80 »	
Carunchitos a 0'75 »	
Conchas a 0'70 »	
Tabaco y cigarillos ingleses, egipcios y turcos	

Para más detalles, ver la tarifa en los estancos

INTERESANTE:

Tengo comprada concesión para explotar los Dulces Helados Polos en la plaza de Melilla y alrededores, que cedería por su costo por no poderlo atender. Nuevo negocio de gran rendimiento, patentado. Implantado recientemente capitales España. Para detalles dirigirse: Antonio Montes. Hernani. (Guipúzcoa)

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esuelas de defunción en la Administración de este periódico.

DANIEL GARCERÁN "LA SIEMPREVIVA" EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA DE MELILLA

Concesionaria exclusiva para efectuar por cuenta del Estado, los enterramientos de los señores Generales, Jefes, Oficiales, clases e individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares, o en acción de guerra.

ENCARGADA POR LA JUNTA DE ARBITRIOS de hacer los entenes de pobres de solemnidad.

Extenso surtido en ataúdes de todas clases. Especialidad: Arras de lujo para trasladados.—Carozas fúnebres de gran lujo, sirviéndose todas desde la tercera categoría en adelante acristaladas.—Exclusiva para la venta de coronas de varias importantes fábricas nacionales y extranjeras, sin competencia posible en los precios.

SERVICIO PERMANENTE

DESPACHO: Calle Ros de Otero, 1. Tel. 48. SUCURSAL: Barrio Real, calle 18 de Julio 28. Tel. 357

COCHERAS Y TALLERES: Barrio del Hipódromo. Calle de Verdades, núms. 1 y 3 y Pleyo de los Cárabos, núms. 1 y 2. Teléfono 156.

GABARDINA azul y kaki reglamentario, en 140 centímetros ancho 4 pías. metro. «El Acueducto». 29

EL MEJOR surtido en cintos de cuero con hebillas americanas y corrientes en «El Acueducto». Todo el mundo debe saberlo. 31

BANDAS dos curvas, cuatro pesetas. Reglamentaria, cuatro veinticinco. «El Acueducto». 32

20 pías. Trajes gabardina para militares cuello vuelto y de solapa, cuatro bolsillos, sentando admirablemente. «El Acueducto». 33

0.50 pías. Pañuelos seda, Recuerdo Melilla, Alhucemas, Hermoso, Cuidado, Primo, Novio, y No me olvides, con banderitas grandes. «El Acueducto». 34

3 pías. camisetas helpa blancas, para caballero, de las mejores que se fabrican en Cataluña. «El Acueducto». 35

CONSULTAS

MARIA CANILLAS. Profesora en partos y cirugía, externa de la Maternidad de Barcelona. Castelar, 26, principal, derecha. 1,228

ALFREDO SOTO. Practicante. Cura de cirugía y venéreo. De 12 a 4 y de 6 a 9. Miguel Zaragoza, 15. Teléfono, 540. 2

COLOCACIONES

AMA media leche, ofrecese. Reina Regente, 2. Paito Montes. Teresa Ortega. 213

CHICO necesitado, presentándose sus padres. Polavieja, 33. Almacén Música. 209

DEPENDIENTE ultramarinos se ofrece, sabiendo árabe y francés, conociendo bien la plaza, habitante en Nador. Calle General Vicario, núm. 44. 208

HUÉSPEDES

LIA ALEGRIA. Se alquilan habitaciones amuebladas independientes. Generala. Topete, 41. (Hipódromo). 130

CASA de baños. Alfonso XIII, 24. Habitaciones amuebladas desde 45 pías. mensuales. 54

ALQUILO habitaciones interiores con cocina. Gran Capitán núm. 26. 207

ADMITO uno o dos señores para comer en familia. Prim 15, 2.ª, izquierda. 197

HOTEL ESPARA. Pensión desde 3 pesetas. Habitaciones por mensualidades desde 50 pesetas. Comidas por abono, 7 pesetas. 108

PARTICULAR alquila habitación amueblada exterior con pensión. Arellano, 15. 218

VARIOS

CALLE Vitoria, 16. Barrio Real. Confección y cambio, 12 pías. trajes a 10 pías. 183

COLCHONERO. Padre Lerchundi, núm. 5. 163

REPARACION y carga de baterías de acumuladores para autos y radio. Marina, 22. 210

TALLER de niquelados dorados y plateados. Alvaro de Bazán, 23. Teléfono, 314. 841

SEÑORAS: Los encajes y aplicaciones pegados con las perfeccionadas vainicas de Pareja 9, quedan muy finos y económicos. 998

SE HACEN vainicas a 0.20 cintos. metro. Doy lecciones de bordado a máquina. Plaza Hernández Pelayo, 2, 3.ª. Avisos: Alvaro Bazán, 21. 203

dirigido una mirada a Mugheta, comprendió que ésta estaba en sus postmientes.

Solamente la moribunda no lo comprendía: continuaba hablando.

—Fausto, yo sueño contigo cada noche; tú debes ser feliz, porque eres bueno. Pedro, León, amad mucho a mis hermanas; ellas no tienen el alma como Dios me perdonas. ¿Dónde estás? No os veo... Los ángeles vienen a cogermelo. Hizo un esfuerzo como si quisiese levantarse, y balbuceó, sonriendo:

—¡Cogedme, cogedme!

Después su cabeza cayó sobre las almohadas: no se movió más.

La desventurada estaba muerta. La lloraron mucho, pero con un llanto de alivio, pensando que había cesado de sufrir.

Una conmoción bien grande despertó un artículo publicado por los diarios algunas semanas después. Tenía por título: «Por deuda de justicia», y estaba concebido así:

«Revisando los papeles de su difunto marido la joven duquesa Blanca de Vulman, encontró algunas cartas y una declaración escrita por el duque, que de una manera que acusó falsamente a la condesa de Malin, impulsado por una pasión insensata que no pudo satisfacer por la oposición de la honrada mujer.

«Las cartas demuestran, entre otras

cosas, que si ella hirió al duque, no fué por el temor de verse descubierta; el cambio de nombre no constituía en tal caso un delito, puesto que el nombre asumido le fué transmitido por una parienta muerta, sino para defender su honor ultrajado; y si generosamente se dejó acusar y sufrir una condena infamante, fué por temor a comprometer a su marido y turbar la felicidad de la duquesa Blanca, de quien era íntima amiga y a la que amaba como a una hermana.

«Y ahora, para rendir justicia y cumplir una súplica de su difunto marido, la duquesa Blanca, que nunca creyó culpable a la condesa, hace pública la verdad, proclamando la inocencia.

«La opinión pública fué favorable a la duquesa por hacer estas declaraciones, que podían obscurecer la memoria de su difunto marido; pero Blanca se consideraba indigna del nombre que llevaba si no hubiese rendido justicia a Natalia.

Tanto los amigos de la duquesa como los del conde, quisieron conocer mayores detalles de aquella historia; pero Blanca, Pedro y Natalia, habían dejado Torino, y ni los criados pudieron decir cuando volverían.

Jack entregó a Fausto la caja que contenía las pruebas de la inocencia de su hermano y de Natalia.

Después que la pobre Mugheta fué

enterrada y la duquesa hizo publicar aquellas declaraciones, Fausto, con la carta de Langón, en su poder, partió para Marsella, después de telegrafiar a su tío su regreso, habiendo llegado en el momento la rehabilitación del pobre Enrique.

La carta del asesino Langón, decía así: «Querido principal: Le escribo para informarle minutosamente de lo ocurrido, que ha correspondido a nuestras esperanzas. La otra tarde, al salir de la fábrica, dije a mi compañero:

«Es para esta noche, recordado.

«Entonces me miró con una expresión de alivio desdichosa, respondiendo:

—No lo olvido.

«Como dudaba de él, seguí vuestras órdenes, y apenas llegó la noche, me dirigí hacia las habitaciones de la Laclaire. Vestí un traje igual al que acostumbra a llevar Enrique cuando iba a visitar a la vieja cortesana, poniéndome un sombrero color gris, igual en todo al de mi compañero.

«Usted conoce la casa de la Laclaire. Está en una calle muy frecuentada, especialmente por trabajadores; pero por el otro lado las ventanas dan sobre un terreno inculto y abandonado. Las ventanas de la alcoba de la Laclaire está en este lado y a una altura de unos tres metros.

«Yo sabía que la vieja se hallaba in-